

政协委员  
议事厅 214文/羊城晚报记者 薛江华  
图/省政协提供

1月14日上午，广东省政协十三届三次会议在广州召开。站在新的起点上，回顾总结省政协2024年履职亮点。记者梳理发现，过去这一年，省政协围绕改革发展建言资政，围绕中心大局履责尽责，建立健全深度协商机制，交出了一份高质量履职答卷。

2024年4月9日上午，省政协副主席王学成率相关委员、专家赴云浮市开展民主监督调研，在去云浮罗定的途中，召开了别开生面的“主席·专家深聊会”。6月28日下午，省政协副主席、佛山市市委书记郑轲在佛山主持召开“主席·委员专家深聊会”，围绕“推进战略性新兴产业发展，建设更具竞争力的现代化产业体系”议题，与部分委员专家进行深聊交流。11月6日上午，省政协主席林克庆在广州主持召开“主席·委员专家深聊会”，围绕“把握新机遇、谋求新发展”主题，邀请政协委员、经济专家和企业代表深度探讨交流……过去这一年，广东省政协建立健全深度协商机制，组织开展52次“主席·委员专家深聊会”“深度协商会”，近180名有专业专长的委员、专家学者和行业代表积极参与，深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识。



去年4月23日，省政协副主席袁宝成赴香港与部分港区委员、调研组专家召开“主席·专家深聊会”

## 制定修订《“主席·委员专家深聊会”工作规则》

从2023年开始，省政协就设立了“主席·专家深聊会”工作品牌，组织有专门研究、专业特长的委员和专家学者，行业精英进行小范围、闭门座谈讨论，交流中直面问题，提出有价值、有分量的对策建议，更好服务党委、政府科学民主决策。2024年，省政协建立健全深度协商机制，制定修订《关于加强和改进民主监督工作的实施细则》《关于完善委员联系界别群众制度机制的实施意见》《“主席·委员专家深聊会”工作规则》等12项制度机制，切实加强人民政协制度化、规范化、程序化等功能建设。

“这次会议聊出了深度、聊出了共识、聊出了对策，坚定了企业迎难而上的信心。”2024年11月6日，参加完广东省政协召开的“主席·委员专家深聊会”后，广州广电五舟科技股份有限公司副总经理杨峰对记者表示，这种“深聊会”不拘泥于形式，多角度碰撞交流，更容易激发出“金点子”。

省政协委员、中国科学院广州生物医药与健康研究院副院长潘光锦参加了“促进医药产业发展”的“主席·委员专家深聊会”，与他一起参会的还有大学教授、公司代表。潘光锦在会后还撰写了一份关于建立有效促进生物医药科技研究成果落地转化新机制的社情民意信息。

他认为，“主席·委员专家深聊会”的形式轻松、务实，但对参会的委员或专家的要求更高，需要对行业领域有较深的理解，并且能直言不讳地讲问题、提建议。

省政协委员、华南理工大学生物医学科学与工程学院教授吴凯也参加了这次以医药产业为主题的“深聊会”。这次深

聊，他们就生物医药产业发展的痛点和难点、科技成果转化等议题进行了深入交流和探讨。“小范围的交流，确实能把话题聊深聊透，也能把痛点、堵点和难点找准，是一种特别高效的协商议政形式。”吴凯表示，接下来，省政协也跟进了专家们的建议意见，从提案的形成，到最后的落实和督办，都有一整套的流程和保障。



去年6月28日，政协委员和专家在南海粤海智能制造产业园调研

## 解码办案 听法官讲故事

## 各地市政协纷纷学习开展“深聊会”，助力协商成果转化

这次调研有深度，质量很高，边调研、边深聊是一种很好的履职创新和体验，大大提升了履职效率。

2024年6月28日下午，省政协副主席、佛山市委书记郑轲在佛山主持召开“主席·委员专家深聊会”，围绕“推进战略性新兴产业”，邀请民主党派、企业和经济界代表深度探讨交流，为推动广东经济高质量发展集思广益、建言献策。省政协主席林克庆出席并讲话，副主席袁宝成、郑轲，经济委员会主任梁伟东参加。

会上，10位参会代表结合自身工作实际先后发言，从加快发展新动能生产力、深化体制机制改革、进一步优化营商环境，持续推动科技创新和产业转型升级等方面谈认识、讲体会、出实招。林克庆主席认真听取发言，并就如何全面客观冷静看待当前经济形势与大家深入交流。

据悉，过去一年，省政协组织开展了52次“主席·委员专家深聊会”“深度协商会”。像这样的“深聊会”数不胜数，从年初一直聊到年尾，聊出深度，聊出成效，提升2024履职整体质效。

## 2025年1月14日/星期二/要闻编辑部主编/责编 刘名再 / 美编 温亮 / 校对 杜文杰

A5  
男子走私“生态杀手”巴西龟被判刑并罚款

法官解读全国首例非法引进外来入侵物种案的多重意义



策划：林晓晖 林洁  
统筹：苏依绚 黄丽娜 路萍  
执行：曾洁莹 董柳 何崇仪

羊城晚报记者 黎秋玲  
通讯员 曾洁莹 实习生 张小悦

不要觉得外来物种好玩好看而贩卖或饲养，一不小心就可能构成刑事犯罪。

去年9月，一份看似波澜不惊的判决，在热爱饲养异宠的人群中，引发广泛讨论——全国首例非法引进外来入侵物种案进行了公开宣判。

被告人易某因非法引进大量红耳彩龟，被判处有期徒刑九个月，并处罚金人民币十万元，执法部门对扣押在案的1760只红耳彩龟，予以没收。

“此案判决，意义重大。”广东省珠海市中级人民法院环境资源审判庭法官王丹在接受羊城晚报记者采访时表示，这标志着《中华人民共和国刑法修正案（十一）》中新增的非法引进、释放、丢弃外来入侵物种罪，在司法实践中首次得到应用。

宣传千百遍，不如判决书一件。王丹表示，案件也明确展示了法律对此类行为的严厉打击态度，法律红线的效果凸显。

## 粤港澳两地牌车中，查获千余只巴西龟

2022年10月21日晚，拱北海关在港珠澳大桥口岸执行巡查时，发现易某驾驶的粤港澳两地牌车辆存在异常，经进一步细致检查，关员从该车天窗和遮阳板夹缝处以及扶手箱改装的暗格内，查获大量活体龟类动物。尽管易某声称这些“龟苗”是用于育苗繁殖，但他不能出具有效的检疫证明，关员立即依法作出暂不予放行处理，并送相关部门作进一步鉴定。

经专业机构鉴定，涉案活体龟类中1760只为红耳彩龟，又名巴西龟，是世界公认的“生态杀手”，已被列入我国《重点管理外来入侵物种名

## 侦查移送审查起诉，被告人获刑并缴罚金

是否构成非法引进外来入侵物种罪，具体到本案，有哪些判断依据呢？

作为案件的主审法官，王丹表示，易某一次性非法引进外来入侵物种红耳彩龟1760只，数量较大，经鉴定参考总价达88000元，数额较高，属“情节严重”，已构成非法引进外来入侵物种罪。

鉴于易某系累犯，但有如实供述自己的罪行、自愿认罪认罚和主动预缴罚金十万元等情节，参考公诉机关量刑建议，珠海中院遂以非法引进外来入侵物种罪判处被告人易某有期徒刑九个月，并处罚金人民币十万元，对扣押在案的1760只红耳彩龟予以没收。宣判后，易某没有上诉，检察机关没有抗诉，一审判决已发生法律效力。

## 【专家点评】 广东省第十四届人大代表、广东常成律师事务所合伙人苏旭梅

## 首例外来物种入侵案积累了法治经验

广东省珠海市中级人民法院一审审结的易某非法引进外来入侵物种案，该案具有多方面的重要的意义。

首先是填补裁判规则空白。《中华人民共和国刑法》第三百四十四条之一中对非法引进、释放、丢弃外来入侵物种罪的规定是较为框架性的，导致司法实践对本罪的适用存在一定困难。该案的审理确立了相关裁判规则，如在认定“情节严重”时，结合涉案外来入侵物种的数量、价值、违法行为次数、违法所得、涉案区域、危害后果等情况综合判断，为今后类似案件的审理提供了规则指引。

另外是形成法律震慑。通过对被告人易某的有罪判决，彰显了法律的威严，对潜在的非法引进外来入侵物种的行为起到了警示作用，能够警醒入境人员增强生物安全守法意识，不要随意携带外来物种入境，减少此类违法行为的发生。

宣传生态保护知识方面，向全社会宣传了外来入侵物种的概念、危害等知识，普及了相关违法行为的法律责任，有助于提高民众对外来入侵物种的甄别能力和防控意识，促进公众自觉参与到生态保护中来，不随意携带、释放或丢弃外来入侵物种。

还有就是维护国家生态安全。外来入侵物种可能会破坏生态环境、危及农业生产、传播病毒乃至危及人民群众生命安全。该案的判决充分发挥了司法保护生物多样性、维护国家生态安全的积极作用，以高质量刑事司法审判筑牢生物安全屏障。

此案的成功办理离不开海关、检察院等多部门的共同努力。通过此案，促进完善了社会治理，强调了各部门在防范外来物种入侵方面的协同合作，也促使相关部门加强对外来入侵物种的管理和监管，完善相关制度和措施，提高社会治理水平。

## 填补裁判规则空白，守护生态物种安全

王丹表示，本案为刑事司法防治外来入侵物种的全国首案，是以司法保护生物多样性、维护国家生态安全的具体体现，也有助于进一步明确相关案件办理的裁判规则。

“同时，（本案）也提醒市民，不要随意引进、释放或丢弃外来物种，共同维护国家生态安全。”王丹告诉记者，宣判后案例被广泛报道，一方面能够形成法律震慑，让危害国家生物安全者付出沉重代价，警醒出入境人员提高生物安全

守法意识，彰显大湾区生物多样性一体化司法保护，打造绿色发展高地理念。

另一方面以案说法，向社会公众宣传了外来物种入侵概念、危害、发生规律等知识，继而普及相关违法行为法律责任，提高民众对外来入侵物种的甄别能力和防控意识，促进粤港澳大湾区生态环境协同治理，有利于湾区生态环境质量持续改善，以高品质生态环境支撑大湾区高质量发展，成为向世界展示美丽中国建设的重要窗口。



巴西龟 通讯员供图